2003年MAM高考文综仿真试题(二)
MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共140分)
一、选择题（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

据报道，雄壮的《义勇军进行曲》回荡在北极明亮的“夜”空。五星红旗在新揭牌的伊力特·沐林北极科学探险考察临时基地（北纬780°、东经150°附近）和天安门广场同时升起。此刻是北京时间2002年7月30日凌晨5时11分。请根据材料回答1~4题。

1.北京时间2002年7月30日凌晨5时11分时，伊力特·沐林北极科考站的当地时间为
A.7月29日5时11分






B.7月29日21时11分

C.7月29日22时11分





D.7月30日12时11分

2.此时伊力特·沐林北极科考站的当地昼夜状况为

A.昼长夜短


   B.昼短夜长


C.极昼
 
     D.极夜

3.根据伊力特·沐林北极科考基地的经纬度位置判断，它位于天安门广场的

A.东南方向


   B.西南方向           C.西北方向   
 D.东北方向

4.北极地区寒风凛冽，考虑到当地所处的风带的盛行风向，伊力特·沐林北极科考基地建筑的门窗应该避开的朝向是

A.东南方向


   B.西南方向


C.西北方向 

 D.东北方向

读我国西南地区的等高线地形图（图2—1），回答5~6题。
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图2—1

5.此地区拟建一座水电站，坝址应选在A、B、C、D四点中的


地最合理。

A.A



   
   B.B




C.C



 D.D

6.通过调查发现，甲地可以种植甘蔗，而乙地却不可以，原因是

A.甲地靠近海洋，降水丰富




    B.甲地土壤肥沃

C.甲地纬度低，热量充足





D.甲地位于盆地底部，热量充足

甲、乙、丙是三副地处不同纬度的三座房屋两至日的阳光照射情况（a或b），读图2—2后回答7~9题。
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图2—2

7.对三地位置判断正确的是

A.三地都位于北半球






B.甲位于南北回归线之间

C.乙位于南温带







D.丙地仅次于北温带

8.当a代表的节气出现时

A.巴格达为多雨季节






B.北京正午太阳高度达最大值

C.悉尼昼短夜长







D.贝尔格莱德为多雨季节

9.当b代表的节气出现时

A.华北平原开始播种小麦





B.东北地区森林落叶

C.南疆地区收摘棉花






D.长江流域油菜成熟

在世界市场上，目前稻米、玉米、小麦等谷物价格比我们内地要低，但水果、畜牧产品的价格却高于我们国内的价格，据此回答10~11题。

10.上述材料表明我国加入WTO后

A.对我国农业弊多利少






B.对我国农业利多弊少

C.对我国农业发展，既是机遇，也是挑战


D.应该谨慎从事不可盲动

11.有关世界三大粮食作物的叙述正确的是

A.三大粮食作物中，要求水热条件最高的是小麦

B.世界上粮食出口国都是北半球的一些发达国家，如美国、加拿大等

C.日本因重视水利和生物技术，农业产量高，粮食不需进口

D.水稻主要分布于亚洲的季风区和热带雨林区，但北美、南美、非洲和欧洲等地

为了加强统治，历史上统治者都绞尽脑汁。其中，我国西周和西汉两朝统治者都实行了分封制，据此回答12~14题。

12.周初实行的分封制是

A.分封诸侯的制度

B.以血缘亲疏与嫡庶来确定关系的名分制度

C.土地国有制度

D.夏商以来就实行的政治制度

13.西周的分封制与西汉初年的分封制

A.都是中央集权制







B.都是封建君主专制的产物

C.都是为了巩固自身的统治而实行



D.都随社会经济基础的变化而瓦解

14.西汉初年的分封制后来导致了诸侯势力恶性膨胀，最终酿成了“七国之乱”，汉武帝时割据势力最终被铲除是通过

A.“削藩”








B.平定“七国之乱”

C.颁布“推恩令”







D.削夺王侯的爵位

儒家思想是封建社会的正统思想，影响深远。近代先进的中国人对儒家思想进行了批判。据此回答15~17题。

15.西汉时期，儒家思想之所以能成为统治思想主要原因是

A.法家思想导致秦朝暴政而亡

B.儒家思想提出了“君权神授”的主张

C.汉武帝重用信奉儒家思想的人

D.儒家思想的发展适应了时代的需要

16.新文化运动主要矛头针对儒家思想的

A.“祖宗之法不可变”的守旧思想



B.忠君、保皇思想

C.正统地位，对人民思想的束缚




D.“中体西用”的思想

17.在近代儒家思想之所以成为批判的对象主要因为

A.儒家思想成为封建统治者反对社会进步的思想、理论基础

B.复古逆流泛滥，袁世凯和张勋复辟

C.民族资本主义发展的需要

D.儒家思想失去了存在的社会条件，落后于时代

洋务运动是中国近代化的开始。据此回答18~19题。

18.洋务运动使中国出现了近代化，其主要表现为

①近代生产力②近代教育思想③近代生产方式④近代军事技术

A.①③



  B.②④


       C.①②


   D.①②③④

19.洋务运动的近代化努力最终失败的根本原因是

A.甲午战争妥协投降导致北洋舰队全军覆灭

B.坚持“中学为体，西学为用”的指导思想

C.利用西方科技维护封建统治

D.洋务派的阶级属性决定的

科学技术是第一生产力，世界近现代史上三次科技革命对世界产生的巨大影响，请回答20~21题。

20.第一次工业革命对国际关系产生的重大影响是

A.亚洲国家被卷入资本主义世界市场

B.英国成为世界上最大的殖民国家

C.拉美完全成为英美的势力范围

D.非洲国家大都成为英美的势力范围

21.第二次工业革命对资本主义生产关系的深远影响是

A.推动了资本主义经济的迅速发展

B.使资本主义国家之间的不平衡性加剧

C.资本主义进入帝国主义阶段

D.促进了资本主义国家对外扩张

22.第二次工业革命与第一次相比，对生产力的推动作用更大的原因是

A.新科技设备采用的程度不同




B.统治者重视程度不同

C.科技与工业的结合程度不同




D.发生的范围和领域不同

23.有关第三次技术革命的叙述正确的是

A.导致了工业布局趋向更集中

B.导致了工业布局由“煤铁复合体型”向“临海型”发展

C.出现了美国休斯敦、中国西昌等以宇航工业为主的工业中心

D.产生规模巨大的很多新兴工业企业，产品以“轻、薄、短、小”为主

我国城市发展中心已出现“特色危机”，这不仅反映在城市建设上缺少特色，缺少风格，缺少创造性，而且在产业结构、产品结构上也趋同化。据此回答24~25题。

24.下列对城市特色认识正确的有

①城市特色实际上是一种人文精神的体现

②市特色是城市竞争不可缺少的条件和标志

③加快城市国际化进程，城市特色必然会消亡

④城市特色是一个城市的个性，城市的品牌

A.①②④


  B.②③④



C.①③④



 D.①②③④

25.造成城市“特色危机”的一个重要原因是有些决策者盲目追求“以新为好，以洋为美”，其错误的哲学根源是

A.夸大了人的主观能动性




B.没有坚持具体问题具体分析

C.否认了事物是普遍联系的




D.否认了事物是变化发展的

党的十六大报告明确提出走中国特色的城镇化道路，要坚持大中小城市和小城镇协调发展。据此回答26~27题。

26.下列关于城镇的说法正确的是

A.城镇化道路决定着我们能不能与生态环境平衡协调发展

B.要与国际接轨，城镇的作用就显得微不足道了

C.我国应积极发展国际大都市，城镇要控制其数量

D.城镇化道路与我国经济能不能稳定发展关系不大

27.我国必须走中国特色城镇化道路的根本原因是

A.中国城镇化不是初级工业化阶段的城镇化

B.为了避免发达国家在城镇化上所走过的弯路

C.中国土地资源少，耕地更少，城市用地与耕地的矛盾突出

D.为了全面建设小康社会的需要

28.在现实生活中唯物辩证法对人们有着广泛的影响。下列符合唯物辩证法观点的是

A.青年学生能否成才，起决定作用的是家庭条件、学校环境和各种机遇

B.能否成长的关键是个人努力，与家庭、社会等外界环境关系不大

C.家庭、学校内部都有许多困难和问题，只有远离各种矛盾才能学习好

D.青年学生成才的关键主要靠个人的努力，但与家庭、学校、社会等外界环境的影响也是分不开的

29.如今，“多媒体”“上网”“信用卡”等许多新词天天挂在人们口头上，国家语言文字工作委员会统计表明，改革开放以来约有7000多条新词产生。这些新词的产生根源于

A.人们的主观创造






B.改革开放的社会实践

C.知识分子的概括和总结




D.运用科学的思维方法进行思考

30.20世纪末，我国考古、历史、天文、古文字、测量等方面的70多位专家、学者，阅读了大量的古文献和近年来的考古资料，经过近三年多的学科协同作战，“夏周断代工程”取得了阶段性成果：夏商两代的分界点在公元前1500年至公元前1600年左右，商周两代的分界点在公元前1020年到公元前1050年之间，这说明

A.历史年代既是主观的又是客观的

B.只要充分发挥主观能动性，什么事情都能做好

C.科学研究是精神文明发展的重要手段

D.掌握大量的感性材料，就能产生理性认识

31.古语“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”说明了

A.只要勤俭节约，就能事业成功

B.掌管国家权力的人容易奢侈，人民群众勤俭节约

C.俭节约利国利家，奢侈必然导致事业失败

D.国与家的兴亡都是由勤俭和奢侈决定的

32.某农场所收的玉米棒子一个约重0.25千克，售价竟卖到3.5元，相当于肉价。原来，是他们把玉米棒子套上了真空保鲜纸，然后冷藏起来，待春节上市，而每个真空纸只花8分钱。玉米棒子之所以卖的贵，关键是

A.耗费在商品上的社会必要劳动时间增加

B.卖的晚，使用价值增加了

C.使用新设备，提高劳动生产率

D.利用新技术，提高了玉米棒子的质量

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》，《建议》提出了“十五”时期的主要奋斗目标和任务，强调要把发展作为主题……据此回答33~35题。

33.“十五”计划由中国共产党提出建议，这表明

A.党中央是我国最高权力机关

B.党中央提出的建议是国家意志

C.中国共产党对国家和社会生活实行组织领导

D.中国共产党是我国的执政党，是人民利益的忠实代表

34.我国“十五”时期之所以把发展作为主题，是因为

①发展经济是解决中国所有问题的关键

②发展是社会主义本质的必然要求

③发展是参与国际竞争的需要

④发展的实质就是新事物的产生和旧事物的灭亡

A.①④



  B.②④


     C.①②③



 D.①②③④

35.国家计委为进一步提高社会参与度与透明度，鼓励公民参与决策过程，以公开征文的形式动员全社会为“十五”计划献计献策。国家计委的这种做法说明了

A.我国实行中国共产党领导的多党合作的政党制度

B.在我国，人民当家作主管理国家和社会事务权利有了进一步的发展

C.我们党和国家尊重知识、尊重人才、尊重民主党的意见

D.国家计委在国家重大决策中行使最高决定权

第Ⅱ卷(非选择题  共160分)
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二、非选择题（本大题共5题，共160分）

36.阅读材料和地图，回答下列问题。（28分）

材料1  随着巴以冲突的升级，中东再次成为全球的关注焦点。2002年10月1日，以军占领了巴勒斯坦民族权力机构主席阿拉法特位于拉马拉官邸附近的3幢建筑物。据目击者称，其中的一幢是巴勒斯坦文化部的工作大楼，距阿拉法特官邸仅有500米的距离。

材料2  巴勒斯坦地区图（图2—3）

（1）填出图中字母内代表的国家名称：（8分）

A.



       B.




     C.




       D.


           

(2)巴勒斯坦地区局势长期动荡不安主要是因为
   和


两大民族间存在难以调和的矛盾。（4分）

(3)图中湖泊的名称是


，其湖面与珠穆朗玛峰         图2—3

的相对高度为

米，该湖泊的成因是








。（6分）

(4)图中F是被三大宗教奉为“圣地”的


市。（2分）

(5)该图附近大部分地区因为终年在

  的控制下，属

气候。这一地区最重要的水源是

。（6分）

（6）该图附近地区具有世界意义的资源是
    




。（2分）
37.阅读下列材料回答问题。（32分）

材料1  西南部A省是一个水利资源丰富的农业大省，由于缺乏资金技术，A省守着金山过穷日子。东部B省由于电力资源短缺，经济发展受到限制。在国家支持下，B省鼓励本地区企业以自己的资金技术优势，到A省实现跨省联合，兴建了一座大型水电站，带动A省产业结构调整和第二、三产业的发展。由于实行西电东送，又大大促进了B省经济的快速发展。

材料2  国务院西部地区开发会议强调，要不失时机推进西部大开发，这不仅是西部地区的大事，也是东部地区和全国的大事。

（1）运用经济常识的有关知识分析A、B两省经济快速发展的原因。（6分）

（2）说明促进西部经济发展的政治意义。（6分）

（3）从哲学上说明B省在促进经济快速发展中是如何做的。（20分）

38.阅读下列材料，回答问题。（30分）

材料1  300年前，17世纪，中国的康熙皇帝和俄国的彼得大帝都善于吸收新鲜知识，康熙向洋教士学证几何题，两个皇帝都锐意改革，康熙兴修水利，发展农业，改革税制，力度不可谓不大，也开创了“康熙盛世”，取得了不少成就，然而，俄国改革的成效却远远超过了中国。

材料2  “如前所述，300年前，我们曾经有惨痛的历史教训，康熙对当时的工业化萌芽不感兴趣。150年后，在新的海上航路使世界地域一体化的进程中，1840年西方的工业经济产物——坚船利炮彻底打垮了中国小农经济产物——大刀长矛，其实直到1860年中国和印度分居世界工业总产量（以手工业产量为主）的第一和第二位。”

（1）“康熙盛世”主要表现在哪些方面？盛世的繁荣建立在什么经济基础上？（10分）

（2）17~19世纪中西封建政府的政治经济军事政策及历史影响有何异同？（12分）

（3）中国、印度等亚洲东方国家落后挨打，并“从属于西方”的根本原因是什么？（8分）
39.材料1  大西部曾是我们中华民族繁衍生息的发源地，由于“人化自然”的破坏，“沙逼人退”几乎淹没了古代灿烂的文化圣迹，导致了历史上经济、政治中心向南迁移。这种结果，既有古代人不认识保护生态平衡，盲目开发的原因，也有历代战争人为的破坏，还有东南经济、政治发展的影响。

材料2  我国东部和中西部地区人口、土地资源状况如下：

	人口占全国比例
	土地占全国比例
	资源

	东部
	中西部
	东部
	中西部
	东部
	中西部

	41.1%
	58.9%
	13.85%
	86.15%
	少
	丰富


材料3  据1998年统计，我国东部和西部国内生产总值比较：（万亿元）

	     生产总值

时间
	全国
	东部地区
	西部地区

	1994年
	约4.7
	约2.6
	1

	1995年
	约5.5
	3
	1

	1996年
	约6.8
	约3.8
	1

	1997年
	约7.2
	约4.3
	1


请回答：（40分）

（1）列举古代在大西北的灿烂文化圣迹（至少三例）。（6分）

（2）结合材料1及所学历史知识分析导致历史上经济政治中心南移的原因。（6分）

（3）结合有关地理知识，你对大西北、西南、黄土高原、青藏高原的改造与利用有什么建议？（8分）

（4）材料2和材料3反映了什么共同问题？（6分）

（5）东西部的差距是如何形成的？根据所学的知识谈谈你对解决这一问题的建议。（14分）

40.过去100多年里，人类社会经历了三次技术革命，新技术的应用给人类社会带来了巨大的经济利益和翻天覆地的变化。科技对社会和经济发展的巨大贡献日益证明，科学技术是第一生产力。但是科技的发展也带来了很多的负面影响：全球变暖、臭氧层空洞出现并扩大、核武器的威胁等等。以科技进步为核心的人类文明如何发展已成为人类进入21世纪、进入知识经济时代的重要课题。

根据以上材料和已学的知识，回答以下问题。（30分）
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（1）认读图2—4，在第一次技术革命中形成的纺织工业中心是


。在新的原料、燃料基地形成的新工业中心是


。（填上字母）（4分）

（2）材料中提及的“臭氧层空洞”对人类有害的主要是


。为解决这一问题，目前国际上正在采取一些共同的行动，旨在

   的使用。（6分）

（3）第一次工业革命对近代中国资本主义的形成有何影响？第二次工业革命在中国为什么没能发展起来？（8分）

（4）上述材料中对科技作用的分析体现了哪些唯物辩证法道理？（6分）

（5）运用经济常识的有关知识分析说明科技进步与创新的意义。（6分）
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